

УГОЛОВНЫЙ КОДЕКС ТУВИНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

CRIMINAL CODE OF THE TUVAN PEOPLE'S REPUBLIC

A. Mongush
A. Salchak
A. Mongush
D. Rakhinsky

Summary. The article offers a brief overview of individual articles of the Criminal Code of the Tuvan People's Republic (1941). The features of the adoption of the Criminal Code of the Tuvan People's Republic by the Presidium of the Small Khural are described. The significance of certain types of crimes of particular importance for the protection and strengthening of the state system of the Tuvan People's Republic of that time is reflected. Examples of the most dangerous crimes against the person, property and the state are given, indicating the specific penalty.

Keywords: Tuva People's Republic, Criminal Code, state system, crime, punishment.

Монгуш Алла Лоспановна

Кандидат юридических наук, доцент
 Тувинский государственный университет
 г. Кызыл

alla-mongush@yandex.ru

Салчак Алекмаа Анай-ооловна

Кандидат юридических наук
 Тувинский государственный университет
 г. Кызыл

alla-mongush@yandex.ru

Монгуш Азияна Сарыг-ооловна

Кандидат юридических наук, доцент
 Тувинский государственный университет
 г. Кызыл

alla-mongush@yandex.ru

Рахинский Дмитрий Владимирович

Доктор философских наук, доцент
 Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого;
 Красноярский государственный аграрный университет
 г. Красноярск
siridar@mail.ru

Аннотация. В статье предлагается краткий обзор отдельных статей Уголовного Кодекса Тувинской Народной Республики (1941 г.). Описаны особенности принятия Уголовного Кодекса Тувинской Народной Республики Президиумом Малого Хурала. Отражено значение отдельных видов преступлений, имеющих особое значение для охраны и укрепления государственного строя Тувинской Народной Республики того времени. Приведены примеры, наиболее опасных преступлений против личности, собственности и государства, с указанием конкретной меры наказания.

Ключевые слова: Тувинская Народная Республика, Уголовный Кодекс, государственный строй, преступление, наказание.

За годы своего существования Тувинская Народная Республика прошла большой исторический путь. Государственный строй, построенный на Конституционной основе, ставила республику в число наиболее демократических, передовых в смысле политического устройства стран мира. Этот политический строй, поставил у руля государственной власти прежде всего арата, который существовал для народа и в интересах народа, и это было величайшее завоевание Тувинской Народной Республики.

Огромное значение в деле охраны и укрепления государственного строя Тувинской Народной Республики имели существующие законы, которые применялись в точном соответствии и соблюдением революционных законов.

Революционная законность в руках тувинского народа было оружием в борьбе со всякими посягательствами на государственный строй, общественную и личную собственность и широкие права трудящихся.

Соблюдение законов Тувинской Народной Республики являлось вопросом исключительной государственной важности. Соблюдение закона означало, укрепление независимости и свобода тувинского народа. Необходимым условием соблюдения законов являлось знание их, умение пользоваться ими, понимание их революционного значения [1].

Поэтому одной из причин, затрудняющих проведение в жизнь революционной законности, явилось отсутствие систематического сборника законодательных актов. Чтоб устранить этот недостаток Правительством ТНР издается Сборник законов Правительства ТНР. В Сборник включены все важнейшие законодательные акты, отражающие общественно-политическое и экономическое устройство страны.

В данной статье, исследован один из таких законодательных актов, Уголовный Кодекс ТНР. Президиум Малого Хурала ТНР в 1941 году утверждает Уголовный кодекс ТНР, которая состояла из двух частей Общей и Особенной части. Кодекс, выражал волю всего народа ТНР, он ставил своей задачей судебную защиту республики, и установление в ней правопорядка.

Уголовный кодекс определял виды преступных и наказуемых действий, и порядок их применения. Неуклонное соблюдение закона являлось одной из важных задач в борьбе за революционную законность республики.

Преступлением считалось, предусмотренное законом действие или бездействие, опасное для Народной Республики или для установленного в ней правопорядка [4]. За совершение общественно-опасных действий или бездействий допускалось применение наказаний к лицам, совершившим их лишь в тех случаях, когда они действовали умышленно и неосторожно.

Виновным не считалось и не подлежало наказанию лицо, которое во время совершения действия, не могло отдавать себе отчет в своих действиях или руководить ими, вследствие хронической душевной болезни, временного расстройства душевной деятельности, слабоумия, бессознательного состояния или иного болезненного состояния. Оставление такого лица на свободе представлял опасность для окружающего или его самого, то к нему применяли принудительное лечение или иной медицинский характер [6].

Также по УК предусматривались действия, совершенные в состоянии необходимой обороны, если при этом не было допущено превышение пределов необходимой обороны. Несовершеннолетние лица в возрасте от 12 до 14 лет привлекались за кражу, хулиганство,

увечья, убийство или попытку к убийству. К этому виду юридической ответственности не могли привлекаться лица, не достигшие 12-летнего возраста на момент совершения преступления.

Наказание было орудием самозащиты общества против всякого нарушения условий его существования. Наказание имело своей задачей не только карать преступников, но исправлять и перевоспитывать их в духе преданности республике, точного и неуклонного исполнения действующих законов и общественному долгу, уважения к правилам революционного общежития.

За совершение преступлений могли применяться: общественное порицание; возмещение причиненного ущерба; штраф; увольнение; запрещение занимать определенную должность или заниматься определённой профессией; поражение прав; конфискация имущества; исправительные работы; высылка; лишение свободы; высшая мера наказания-расстрел.

Общественное порицание заключалось в публичном выражении виновному, от имени суда с опубликованием в печати или без такового.

Возмещение причиненного ущерба заключалось в возложении на осужденного обязанностей своими действиями, личным трудом или собственными средствами возместить ущерб, причиненный совершенным им преступлением.

Штраф — это денежное взыскание в пользу государства. При определении размера штрафа, суд учитывал имущественное положение осужденного. При неуплате штрафа, по определению суда, могли заменить исправительными работами или же 100 акша либо 1 месяц исправительных работ.

Увольнение от должности, когда суд признавал невозможным дальнейшее оставление осужденного на занимаемой должности.

Запрещено занимать определенную должность или заниматься определённой профессией заключалось в следующем, судом применялось срок до 5 лет в случаях, когда устанавливались злоупотребление со стороны осужденного при занятии им данной должности или при занятии данной профессии.

Поражение прав, то есть лишение избирательных прав, наказывалось сроком от 1 до 5 лет в качестве дополнительного наказания в случаях осуждения к лишению свободы на срок не ниже 3-х лет; лишение прав на пенсию сроком от 1 до 5 лет лишь в качестве дополнительного наказания в случаях осуждения к лишению

свободы на срок не ниже 3-х лет за государственные, воинские, корыстные и другие преступления; лишение родительских прав и опекунских прав назначалось судом без указания срока в качестве дополнительного наказания только в том случае, когда суд устанавливал, что осужденный злоупотребляет этими правами или не выполнял обязанностей по отношению к детям или опекунам.

Конфискация имущества состояла в безвозмездном изъятии в пользу государства всего или части имущества, принадлежащего лично осужденному.

Исправительные работы назначались сроком от пяти дней до одного года и отбывались по месту постоянной работы осужденного или в специально организованных для этого местах. Производились удержания из заработной платы осужденного в размере не свыше 25% приговором суда.

Высылка состояла в удалении осужденного за пределы данной местности с запрещением проживать в этой местности. Он имел право свободного проживания во всех остальных местностях ТНР. Высылка также имела сроки от двух до восьми лет.

Кодекс предусматривал и **лишение свободы**, на срок от одного месяца до десяти лет, по преступлениям, по которым предусматривался расстрел, в случаях замены расстрела лишением свободы на более длительный срок, не превышающий 25 лет [3].

Высшая мера наказания-расстрел. Для борьбы с наиболее тяжкими преступлениями, угрожающим основам Народно-Революционной Республики, в качестве исключительной меры, применялась высшая мера наказания-расстрел. К расстрелу не подвергались лица не достигшие восемнадцатилетия и беременные женщины.

По каждому конкретному делу суд обязан был входить в обсуждение об общественной опасности совершенного преступления и при назначении наказания, учитывал наличие увеличивающих или уменьшающих вину обстоятельств.

Тягчайшим преступлением против личности являлось убийство, то есть умышленное или неосторожное лишение жизни человека. Умышленное убийство, совершенное способом, опасным для жизни многих людей, а именно: путем поджога, выстрелов в толпу или, вообще, таким способом, при котором подвергаются опасности многие лица, а ровно способом, особо мучительным для убитого, то есть убийство путем сожжения, нанесения большого числа ран со значительными про-

межутками времени для увеличения страдания, или убитой, которому предшествовало пытка жертвы, влекло за собой меру наказания — расстрел [2].

Если же совершалось умышленное убийство, совершенное из корысти и других жизненных побуждений или с целью скрыть другое преступление, подвергалась лишению свободы сроком от 8 до 10 лет.

Также в Кодексе рассматривалась статья о производстве недозволенного аборта беременной женщины врачам с соблюдением необходимых санитарных условий, в том случае, когда продолжение беременности представляло угрозу жизни или грозила тяжелым ущербом здоровью беременной женщине. За это преступление предусматривалось наказание от 1 до 3 лет.

Также в Особенности части УК были предусмотрены половые преступления. Изнасилование, то есть половое сношение с достигшим половой зрелости женщиной путем применения к ней физического насилия, угроз, обмана, запугивания или путем использования беспомощного состояния женщины, влекло за собой лишение свободы на срок от 2 до 8 лет. Если изнасилование было совершено лицом не достигшего половой зрелости или несколькими лицами (групповое изнасилование) влекло наказание — лишение свободы на срок от 5 до 10 лет.

Кодексом предусматривались вопросы о достоинстве личности. Оскорбление, это умышленное унижение одним лицом человеческого достоинства другого лица, нанесение словесно или письменно, влекло за собой исправительные работы на срок до трех месяцев или штраф до 100 акша.

Клевета — распространение заведомо ложных, порочащих другое лицо сведения, наказывалось исправительными работами сроком до шести месяцев или штраф до 200 акша.

Также Кодексом предусматривались имущественные преступления. Кража личного имущества граждан, совершенная без каких-либо технических средств, наказывалась лишением свободы на срок до 2 лет, или же исправительными работами на срок до 1 года. Если эта была кража скота, то здесь наказание было суровым, она подвергалась лишению свободы на срок до 10 лет, а при особо отягчающих обстоятельствах — до высшей меры наказания, с конфискацией всего или части имущества [6].

Главой XI Уголовного Кодекса предусматривались и воинские преступления. Если воинские преступления имели контрреволюционный характер, влекло за со-

бой высшую меру наказания-расстрел с конфискацией имущества.

Таким образом, в данной статье представлен Уголовный Кодекс ТНР, которая отражает государственный

строй того времени. Соблюдение закона для народа, означало укрепление государственной власти и дальнейшее ее развитие, она дала свободу, которая знаменовала новый этап в истории ТНР и вооружила тувинский народ на строительство еще более светлого будущего.

ЛИТЕРАТУРА

1. Монгуш Ч.Б. Правовой анализ систематизированного сборника законов и основных постановлений Правительства Тувинской Народной Республики / Ч.Б. Монгуш // Право и государство: теория и практика, 2016. — № 7 (139). — С. 72–75.
2. Пионтковский А.А. Преступление против личности / А.А. Пионтковский // Москва, 1938. — 136 с.
3. Рябчук В.Н. Государственная измена и шпионаж. Уголовно-правовое и криминологическое расследование / В.Н. Рябчук // Санкт-Петербург, 2007. — 80 с.
4. Сборник Законов ТНР. Уголовный Кодекс ТНР (в редакции 1941 г.)
5. Сборник Законов ТНР (Указ Президиума Малого Хурала ТНР от 4/XII-1942 г.)
6. Шмит И.Д. История образования и развития органов прокуратуры в Туве (1935–1961 гг.) / И.Д. Шмит / Кызыл, 2021. — 256 с.

© Монгуш Алла Лоспановна (alla-mongush@yandex.ru), Салчак Алекмаа Анай-ооловна (alla-mongush@yandex.ru),
 Монгуш Азияна Сарыг-ооловна (alla-mongush@yandex.ru), Рахинский Дмитрий Владимирович (siridar@mail.ru).
 Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Тувинский государственный университет